ЕГЭ-2011. БИОЛОГИЯ: ТИПОВЫЕ ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЕ ВАРИАНТЫ

ВАРИАНТ 6


ВАРИАНТ 6  2011   Калинова Г.С.
Часть 1

При выполнении заданий этой части в бланке ответов м 1 под номером выполняемого вами задания (A1—А36) поставьте знак «х» в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.

А1. Изучение закономерностей изменчивости при выведении новых пород живот​ных — задача науки

1) селекции
3) ботаники

2) физиологии
4) цитологии

А2. Главное отличие клеток прокариот от эукариот состоит в

1) отсутствии ядерного вещества в цитоплазме

2) отсутствии оформленного ядра

3) наличии органоидов движения

4) наличии рибосом на эндоплазматической сети

А3. Молекулы РНК, в отличие от ДНК, содержат азотистое основание
1)аденин
2)гуанин
3) урацил
4) цитозин

А4. Яйцеклетка, в отличие от зиготы,

1) имеет диплоидный набор хромосом

2) содержит гаплоидный набор хромосом

3) содержит много митохондрий

4) способна к движению

А5. Неклеточные формы, способные размножаться, только проникнув в клетку-мишень, — это

1) бактерии
3) лишайники

2) простейшие
4) вирусы

А6. К какому способу размножения относят партеногенез?

1) половому
3) почкованию

2) вегетативному
4) с помощью спор

А7. Близнецовый метод позволяет генетикам установить

1) тип наследственности

2) генотип родителей

3) роль среды и генотипа в развитии фенотипа

4) проявление доминантного признака

А8. Промежуточный характер наследования проявляется при

1) сцепленном наследовании
3) независимом наследовании

2) неполном доминировании
4) полном доминировании

А9. Изменчивость признаков организма, не связанную с изменениями генотипа, называют

1) модификационной
3) комбинативной

2) мутационной
4) соматической

А10. Клетка бактерии, как и растительная клетка, имеет

1) ядро
3) эндоплазматическую сеть

2) комплекс Гольджи
4) цитоплазму

А11. Растения, в отличие от животных, в процессе питания не используют

1) энергию солнечного света

2) готовые органические вещества

3) углекислый газ и воду

4) минеральные соли

А12. Усложнение в строении папоротников, по сравнению с мхами, состоит в по​явлении у них

1) стеблей
2) листьев
3) корней
4) ризоидов

А13.  Переваривание пищи начинается вне пищеварительного канала у

1) пауков
3) ракообразных

2) насекомых
4) моллюсков

А14. Ланцетник относится к группе животных

1) беспозвоночных
3) бесчерепных

2) позвоночных
4) мягкотелых

А15. Процесс расщепления крахмала до глюкозы в организме человека начина​ется в

1) желудке
3) ротовой полости

2) тонкой кишке
4) толстой кишке

А16. Артериальная кровь у человека превращается в венозную в

1) печеночной вене

2) капиллярах малого круга кровообращения

3) капиллярах большого круга кровообращения

4) лимфатических сосудах

А17. В организме человека сложные углеводы под действием ферментов расщепля​ются на

1) глицерин и жирные кислоты

2) глюкозу и другие простые сахара

3) аминокислоты

4) нуклеиновые кислоты

А18. Соматическая нервная система, в отличие от вегетативной, управляет работой

1) скелетных мышц
3) кишечника

2) сердца и сосудов
4) почек

А19. Уберечь себя от заражения бычьим цепнем можно, если

1) обработать мясо поваренной солью

2) тщательно мыть мясо перед приготовлением

3) хорошо прожаривать и проваривать мясо

4) мясо хорошо заморозить

А20. Совокупность внешних признаков особей относят к критерию вида

1) географическому
3) морфологическому

2) генетическому
4) экологическому

А21. Наследственная изменчивость играет большую роль в эволюции, так как она способствует

1) уменьшению генетической неоднородности особей в популяции

2) увеличению генетической неоднородности особей в популяции

3) снижению эффективности естественного отбора

4) повышению численности особей в популяции

А22. Органы, утратившие свою первоначальную функцию в ходе эволюции, на​зывают

1) атавизмами
3) гомологичными

2) рудиментами
4) аналогичными

А23. К первым земноводным, возникшим на Земле, относят
1) стегоцефалов
3) латимерий
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2) ихтиозавров
4) тритонов

А24. Ограничивающим фактором для жизни растений на больших глубинах явля​ется недостаток

1) пищи
2) тепла
3) света
4) кислорода

А25.  Какой из организмов, изображённых на рисунке, является консументом чет​вёртого порядка?

1)  ястреб   2) змея  3) лягушка   4) насекомое
А26. заповедниках человек ограничивает рост численности популяций хищни​ков, так как их увеличение может привести к

1) сокращению численности растительноядных животных

2) сокращению численности растений

3) увеличению численности растительноядных животных

4) увеличению численности паразитов

А27.  Митохондрии в клетке не выполняют функцию

1) окисления органических веществ

2) фотолиза молекул воды

3) клеточного дыхания

4) синтеза молекул АТФ

А28.  Первичная структура молекулы белка, заданная последовательностью нуклеотидов иРНК, формируется в процессе

1) трансляции
3) редупликации

2) транскрипции
4) денатурации

А29 . Какой набор хромосом получают гаметы при созревании половых клеток?

1) полиплоидный
3) диплоидный

2) гаплоидный
4) тетраплоидный

А30. При неполном доминировании происходит следующее расщепление призна​ков по генотипу в F2

1) 3 : 1
3) 9 : 3 : 3 : 1

2) 1 : 1
4) 1 : 2 : 1

А31. Эффект гетерозиса проявляется вследствие

1) увеличения доли гомозигот

2) появления полиплоидных особей

3) увеличения числа мутаций в соматических клетках

4) перехода рецессивных мутаций в гетерозиготное состояние

А32. К эукариотам относят

1) кишечную палочку
3) холерный вибрион

2) амебу
4) стрептококк

А33. Большой круг кровообращения — это путь крови от

1) левого желудочка по всем артериям, капиллярам и венам до правого пред​сердия

2) правого желудочка по лёгочной артерии и капиллярам, лёгочной вене до левого предсердия

3) левого предсердия по артериям, капиллярам и венам до правого желудочка

4) от правого предсердия по венам, капиллярам, артериям до левого желудочка

А34.  К железам смешанной секреции относят

1) половые и поджелудочную

2) слюнные и железы желудка

3) потовые и сальные

4) щитовидную и гипофиз

А35.  Какая особенность строения древних кистепёрых рыб указывает на их про​грессивную роль в последующей эволюции позвоночных животных?

1) обтекаемая форма тела

2) мышцы на парных плавниках

3) костная чешуя

4) особенности расположения глаз

А36. В агроэкосистеме пшеничного поля, как и в экосистеме луга,

1) имеются продуценты, консументы и редуценты

2) замкнутый круговорот веществ

3) длинные цепи питания

4) небольшое число видов

Часть 2

Ответом к заданиям этой части (B1—В8) является последователь​ность букв или цифр. Впишите ответы сначала в текст работы, а за​тем перенесите их в бланк ответов № 1 справа от номера соответ​ствующего задания, начиная с первой клеточки, без пробелов и каких-либо символов. Каждую цифру или букву пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными образцами.

В заданиях B1—ВЗ выберите три верных ответа из шести. Запишите цифры, соответствующие выбранным ответам, в таблицу, а затем получившуюся последовательность цифр перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В1. Какие факторы влияют на развитие зародыша человека?

1) его внешнее строение

2) генетическая информация в зиготе

3) взаимодействие частей зародыша

4) наличие трёх зародышевых листков

5) воздействие внешних факторов

6) наличие ворсинок в оболочке плода

Ответ:

В2.  Неправильная осанка может привести к

1) смещению и сдавливанию внутренних органов

2) нарушению кровоснабжения внутренних органов

3) растяжению связок в тазобедренном суставе

4) нарушению мышечного и связочного аппаратов стопы

5) деформации грудной клетки

6) увеличению содержания минеральных веществ в костях

Ответ:

В3. Какие организмы можно отнести к группе продуцентов?

1) зелёные растения

2) плесневые грибы

3) цианобактерии

4) растительноядные животные

5) красные водоросли

6) болезнетворные прокариоты

Ответ:

В заданиях В4—В6 к каждому элементу первого столбца подберите со​ответствующий элемент второго и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами, а затем получившуюся после​довательность цифр перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В4. Установите соответствие между особенностью строения и функций ткани рас​тений и их видом.

ОСОБЕННОСТЬ СТРОЕНИЯ  И ФУНКЦИЙ 

A) состоят из плотно прилегающих

друг к другу клеток                                           
Б) имеют устьица, чечевички

B) образованы клетками удлинённой формы, сообщающимися между собой

Г) обеспечивают защиту органов растения от неблагоприятных воздействий среды 
Д) осуществляют газообмен и испарение воды 
Е) включают сосуды и ситовидные трубки

ТКАНИ
1) покровные
2) 2) проводящие
	Ответ:
	А
	Б
	В
	Г
	д
	Е

	
	
	
	
	
	
	


В5. Установите соответствие между характеристикой регуляции функций и её способом.

ХАРАКТЕРИСТИКА


A) скорость проведения информации  сравнительно невысокая                              

Б) является более древней формой взаимодействия клеток и органов

B) эволюционно более поздний способ регуляции

Г) осуществляется посредством  нервных импульсов 
Д) осуществляется посредством  химически активных веществ,  поступающих в кровь, лимфу

и тканевую жидкость
СПОСОБ РЕГУЛЯЦИИ
1) нервная

2) гуморальная
	Ответ:
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	
	


В6.  Установите соответствие между характеристикой органоида клетки и его видом.

ХАРАКТЕРИСТИКА ОРГАНОИДА

A) система канальцев, пронизывающих цитоплазму

Б) система уплощённых мембранных цилиндров и пузырьков

B) обеспечивает перемещение органических веществ в клетке

Г) на мембранах могут размещаться рибосомы

Д) участвует в формировании лизосом 
Е) обеспечивает выведение

органических веществ из клетки

ОРГАНОИД КЛЕТКИ

1) комплекс Гольджи

2) эндоплазматическая сеть

	Ответ:
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	
	


В заданиях В7 и В8 установите правильную последовательность био​логических процессов, явлений, практических действий. Запишите в таблицу соответствующие им цифры, а затем получившуюся после​довательность цифр перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В7. Установите последовательность этапов жизненного цикла бактериофага:

1) встраивание ДНК бактериофага в ДНК бактерии

2) синтез вирусных ДНК и белков в клетке бактерии

3) прикрепление бактериофага к оболочке бактерии

4) проникновение ДНК бактериофага в клетку бактерии

5) выход бактериофага из клетки, заражение других клеток

Ответ:

В8. Установите последовательность этапов географического видообразования.

1) возникновение территориальной изоляции между популяциями одного вида

2) расширение или расчленение ареала вида

3) появление мутаций в изолированных популяциях

4) сохранение естественным отбором особей с признаками, полезными в кон​кретных условиях среды

5) утрата особями разных популяций способности скрещиваться

Ответ:

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1.

Часть 3

Для записи ответов на задания этой части (CI—С6) используйте бланк ответов м 2. Запишите сначала номер задания (CI, С2 и т.д.), затем ответ к нему. На задание С1 дайте краткий свободный ответ, а на задания С2—С6 — полный развёрнутый ответ. Ответы записы​вайте чётко и разборчиво.

С1.  Почему лечение человека антибиотиками может привести к нарушению функции кишечника? Назовите не менее двух причин.

С2.  Какая часть листа обозначена на рисунке буквой А и из каких структур она состоит? Какие функции выполняют эти структуры?
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С3. Каковы характерные признаки царства грибов?

С4. В небольшом водоеме, образовавшемся после разлива реки, обнаружены сле​дующие организмы: инфузории-туфельки, дафнии, белые планарии, большой прудовик, циклопы, гидры. Объясните, можно ли этот водоём считать эко​системой. Приведите не менее трёх доказательств.

[image: image3.jpg]


С5.  В процессе трансляции участвовало 30 молекул тРНК. Определите число аминокислот, входящих в состав синтезируемого белка, а также число три​плетов и нуклеотидов в гене, который кодирует этот белок.

С6.  По родословной человека, представленной на рисунке, установите характер наследования признака «маленькие глаза», выделенного чёрным цветом (до​минантный или рецессивный, сцеплен или не сцеплен с полом). Определите генотипы родителей и потомков Fx (1, 2, 3, 4, 5).

Ответы

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31

	1
	2
	3
	2
	4
	1
	3
	2
	1
	4
	2
	3
	1
	3
	3
	3
	2
	1
	3
	3
	2
	2
	1
	3
	1
	1
	2
	1
	2
	4
	4


	32
	33
	34
	35
	36

	2
	1
	1
	2
	1


	В1
	В2
	В3
	В4
	В5
	В6
	В7
	В8

	235
	125
	135
	112112
	22112
	211211
	34125
	21345


С1. 1) антибиотики убивают полезные бактерии, обитающие в кишечнике человека;
2) нарушаются расщепление клетчатки, всасывание воды и другие процессы.
С2. Элементы ответа:

1) буквой А обозначен сосудисто-волокнистый пучок (жилка), в состав пучка входят сосуды, ситовидные трубки, механическая ткань;

2) сосуды обеспечивают транспорт воды в листья;

3) ситовидные трубки обеспечивают транспорт органических веществ из лис​тьев в другие органы;

3) клетки механической ткани придают прочность и являются каркасом листа.

С3.Элементы ответа:

1) тело грибов состоит из нитей — гифов, образующих грибницу;

2) размножаются половым путём и бесполым (спорами, грибницей, почкова​нием);

3) растут в течение всей жизни;

4) в клетке: оболочка содержит хитиноподобное вещество, запасное пита​тельное вещество — гликоген.

С4. Элементы ответа:

Названный временный водоём нельзя назвать экосистемой, так как в нем:

1) отсутствуют продуценты;

2) отсутствуют редуценты;

3) отсутствует замкнутый круговорот веществ и нарушены цепи питания.

С5.  Схема решения задачи включает:

1) одна тРНК транспортирует одну аминокислоту, следовательно, 30 тРНК соответствуют 30 аминокислотам, и белок состоит из 30 аминокислот;

2) одну аминокислоту кодирует триплет нуклеотидов, значит, 30 аминокис​лот кодируют 30 триплетов;

3) количество нуклеотидов в гене, кодирующем белок из 30 аминокислот: 30 х 3 = 90.

С6. Элементы ответа:

1)
признак рецессивный, не сцеплен с полом;

2) генотипы родителей:  Аа х Аа;

3) генотипы потомков в Fx: 1, 2 — Аа; 3 — АА или Аа; 4, 5 — аа. (Допускается иная буквенная символика.)
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